

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año I.—Núm. 241

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Lunes 30 de diciembre de 1895

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador: D. Mauricio R. Lasso de la Vega.

Contador y cajero: D. Julio Estraña.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Ponce, idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerto Chico; idem de la Dársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Bebedo); tienda de Puerto Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Ha trasladado su domicilio y consulta a la calle de Wad-Ras, 5, 2.º

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

Dr. García Escobedo

Especialista en las enfermedades de los ojos

Ha trasladado su domicilio al Muelle, 14, 3.º

Horas de consulta: de 11 á 1.

ÚLTIMA HORA

El dueño del café y tienda LA ZANGUINA, Av. de Acha, número 2, ofrece á los taberneros y particulares las pocas existencias y enseres que le quedan en liquidación en un 50 por 100 de su valor.

Tinilla de Rota, de 80 años, que se vendió á diez pesetas botella, se ofrece á 50 pesetas la cantara, y Moscatel de 60 años, al mismo precio.

También se hace un saldo de botellas de diferentes clases, de vinos generosos, una máquina para hacer café, teteras, cafeteras, cinco grandes soleras, estanterías y otros servicios propios del establecimiento.

Dos días de término para aprovechar esta ocasión.

PEQUEÑEGES

A todos importa

La denuncia que dará lugar al procesamiento de un redactor de EL CANTÁBRICO, sólo al interesado importa; pero estos hechos insignificantes denuncian á su vez un estado social y político que debe preocupar seriamente á todo español.

El despotismo bárbaro del poder ejecutivo, la sumisión humilde de los demás poderes, hasta el punto de desconocer todo derecho, derogar en una circular leyes fundamentales y principios y preceptos terminantes de las leyes de enjuiciamiento y por tales y parecidos medios intentar la defensa de lo indefendible (la injusticia, el error y la misma estolidez) con las enmohecidas armas de la persecución, al declinar el gran siglo; y por otro lado, la degeneración triste de una parte (creemos que pequeña) de la opinión pública, en la que todavía encuentra algún eco perdido de admiración boba el ridículo intento de arraigar y desarrollar en los tiempos presentes los restos fósiles de un estado social punto menos que antediluviano, y el espectáculo, en suma, de la encarnizada lucha de la ignorancia y la maldad contra la verdad y la conciencia, lucha á que no puede ser indiferente el público porque á él también amagan las rabiosas acometidas; el problema planteado así y que contiene los capitales de la vida y de la civilización, ¿á quién no importa ya, cuando los absurdos que enmarañan el derecho y la vida públicos resuenan tan inmediatamente en el derecho y la vida privados que á todos ya, grandes y pequeños, arrastra y ahoga la asquerosa inundación?

Sólo á craneos estúpidos cubiertos con boina ó con chistera, ó con birrete si llega el caso, puede ser refractoria la clarísima idea de la debida solidaridad entre cuantos sufren persecución más ó menos temida por la justicia; persecución de un innoble enemigo, no ya temible por verdaderas ferezas, sino por repugnantes monstruosidades. Ya notaba Richte, el estético alemán, que un ridículo enano puede producir más horror que un colosal gigante.

Dicho sea sin perjuicio de la monstruosidad del señor Cánovas, ni de la del señor Puga en su género, pues seguros estamos de que no solamente á las excitaciones generales de estos señores, sino también á otras excitaciones inmediatas se debe nuestra denuncia; y de esto vamos á tratar ahora, con todas las reservas que las pícaras circunstancias imponen.

Política menuda

Sabemos que de cierto despacho han partido ciertas indicaciones.

Si el despotismo brutal de los altos poderes provoca indignaciones justas, figurémosnos á Sancho Panza (que en realidad era bachón) metido á despota y... ayúdenos ustedes á sentir.

Pues el caso es que, si bien ahora se supone (y es verdad, en cierto modo) que hemos atacado la política del general en jefe del ejército de Cuba, si bien es cierto que se

LA SEÑORA

D. Josefina Calderón de la Barca Y BUSTAMANTE

HA FALLECIDO EL 28 DE DICIEMBRE, Á LAS DOS DE LA MAÑANA EN EL PUEBLO DE ARENAS DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P.

Su desconsolado hermano don Fernando; sobrinas doña Felisa, doña Polonia Díaz Calderón de la Barca, doña Catalina, doña Leoncia Calderón de la Barca y Ortiz; sobrinos políticos don José González de Quevedo, don Remigio de Lemus; primos, sobrinos y demás parientes

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á las exequias fúnebres que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la parroquia de dicho pueblo el día 2 de enero próximo, á las diez de su mañana.

El duelo se despide en la Iglesia.

No se reparten esquelas.

quiere suponer que hemos atacado á las instituciones inviolables, lo más cierto es que hemos atacado no hace mucho á ciertas autoridades y á ciertas influencias que pesan con intolerable pesadumbre sobre esta provincia y... esto es aquí lo más inviolable.

Cuando acabemos de comprobar ciertos datos seremos más explícitos sobre este punto.

Hoy nos basta hacer constar que no ignoramos de dónde parten ciertos tiros; lo cual no nos distraerá del firme propósito de no dejar pasar sin protesta que ciertas empresas envenenen á los pueblos, ni que la bestia inmundada del más torpe caciquismo hoco esta pobre región de suyo ingrata, ni que sobre todo esto se extienda la huera personalidad que, como pantalla oficial, recoge y difunde, diluidos convenientemente, los rayos demasiado hirientes del poderoso foco al rededor del cual zumban tantas moscas.

Si el público supiera bien qué casta de moscas le pican (nosotros sí sabemos qué personillas privan en cierto despacho) sentiría más el asco que las picaduras.

A «La Atalaya»

Ayer, al día siguiente de recoger *La Región Cantábrica* los rumores que circulaban sobre la denuncia de que hemos sido objeto, *La Atalaya* publicó un artículo secundando las excitaciones del señor Puga á la persecución de los periódicos que censuran la política de Martínez Campos. *La Atalaya* supone más, gratuitamente, con la más despreciable intención; supone que tales censuras son dirigidas al glorioso ejército que pelea en Cuba y para el cual, verdaderamente, ningún periódico ha tenido más que loores entusiásticos.

Por nuestra parte, lo que con más insistencia hemos censurado en la política de Martínez Campos, es el sacrificio inútil de tropas dispersas al vano intento de defender la zafra antes que hacer la guerra, que siempre debe ser el fin principal de todo ejército combatiente, sobre todo tratándose de un ejército que, como el español en Cuba, por su superioridad moral y material tendría en verdaderos combates asegurada la victoria.

Por decir esto, añadiendo que el apoyo de la política de Martínez Campos por el Gobierno obedece, más que á un convencimiento de sus excelencias, á conveniencias de partido y aun de sistema político, hemos sido denunciados. No hemos dicho más.

La torpe interpretación que de tales campañas justas se hace por aquellos cuyos intereses están reñidos con los de la verdad, más que á torpeza intelectual, que no falta, obedece á torpezas del corazón; esto es, de la administración, que es el corazón de ciertas malas cofradías que se dicen periódicos.

No alude directamente á EL CANTÁBRICO *La Atalaya* en su repulsivo artículo delator; pero la circunstancia de haberle publicado al día siguiente de ser público en Santander y haber recogido un periódico local el rumor de nuestra denuncia, justifica el merecido desprecio que nos inspira la innoble actitud del hipócrita; por más que no deja de inspirarnos lástima la situación en que se ha colocado y cuya consideración nos da conformidad para aceptar tranquilamente contratiempos como el sufrido y como cuantos podamos sufrir, pues acaso, por delitos políticos, llegaremos á dar con nuestros huesos en la cárcel, pero no en las cloacas por ofensa manifiesta á la decencia pública.



PINCELADAS POLÍTICAS

El Tiempo toma pie de la manifestación que ha habido en la Habana en favor del general Martínez Campos y establece este dilema: «O aceptar que la manifestación de la Habana es el mandato imperativo que condena á los que en la Península combaten al gene-

ral ó que es mucho más noble y franco el relevo de un hombre que no es infalible, pero que no merece ciertamente que se le ataque, ausente y por la espalda.»

Censurar al general Martínez Campos por sus procedimientos, no es atacarle por la espalda ni por la barriga. La discusión razonada y serena hasta el señor Puga la admite en su famosa circular.

Respecto á la manifestación en la Habana, será todo lo que quiera *El Tiempo*; pero las siguientes líneas de *La Justicia* son incontestables:

«Tenemos más de cien mil soldados en la isla, acaban de desembarcar 25.000 y el general Martínez Campos, para oponerse al avance de Máximo Gómez y Maceo, que llevan juntos cerca de 8.000 insurrectos, no ha podido reunir más que 1.400 hombres de todas las armas del ejército para combatirlos en Coliseo.»

Esta sí que es una verdadera nebulosa que habría que despejar; un verdadero problema que convendría resolver.»

Hay tantas nebulosas en la cuestión esa de Cuba, que entre todas forman un verdadero caos.

«¿Qué saldrá de él? ¡Ni Cos lo sabe! Pero, salga lo que quiera, ¡silencio! no ataquemos al general.»

Para ayer domingo estaba anunciada en Madrid una serenata que iban á dar al señor conde de Peñalver los estudiantes portugueses.

«¡Aprieta! ¡Una serenata darle al conde de Peñalver cuando van á procesarle, al parecer! Eso va á ser una lata, porque, con seguridad, ¡para oír la serenata no tendrá serenidad!»

El señor Puga, en su famosa circular contra la prensa, dice que todo lo que no sea discusión razonada y serena, contiene materia de delincuencia y demanda represión inmediata.

Hay que tener muy presente esa advertencia.

De la campaña de Cuba cualquiera puede tratar con el fin de censurar mientras de tono no suba. Procure todo escritor poner á su bilis freno y estar tranquilo y sereno sin pizca de mal humor. Y si ve que no se alegra cuando se ponga á escribir, porque le puso á parir el mal genio de su suegra, ó porque perdió un entrés ó porque pagó al casero ó porque le embistió fiero en la calle algún inglés, si la razón no le auxilia por estar fuera de sí, arroje la pluma y no escriba ni á la familia, y antes de que una condena turbe la paz de su seno, vaya á tomar el sereno para ver si se serenará. Caso de que se remonte mucho y tarde en refrescar puede en la calle cantar el *Sanserrén del Monte*. Lo que quiere ese señor fiscal, á quien respetamos, sólo es que cuando escribamos estemos de buen humor!

Más refranes de actualidad que cortamos de los «Tiquis-miquis» de *La Justicia*:

«Dolor de fama muerta dura hasta la Huerta.

Bien vengas Maceo si vienes solo.

Dime á quién procesas y te diré quién eres.»

En Cortes cerradas no entran broncas. Fe de Bustillo agua en cestillo. Las malas noticias guardárlas pronto. Más vale Bosch intrigando que Romero viajando.

Cuando llueve y hace Cos, buena hacienda te dé Dios.

Quien no esté hecho á Cabríanas, las denuncias le hacen llagas.

Pon lo tuyo en concejo y te quedas sin pellejo.

Silvela, Liniers y Dato en su vida han roto un plato.»

Nosotros añadimos este otro: A periodismo flaco todas son Pugas.

Los telegramas que publicaron ayer los periódicos locales no podían ser más satisfactorios.

En veinticuatro horas había cambiado la situación casi radicalmente.

«Ven ustedes como la prensa tenía la culpa de todo?»

Así que salió la circular del fiscal del Supremo los insurrectos se aterrorizaron.

Gracias al documento salvador que hoy á la prensa arruga, en Cuba el verdadero vencedor va á ser el señor Pugal

DE CUBA

Periódicos de la Isla de Cuba recibidos ayer en nuestra redacción dan cuenta del entusiasmo recibido por el vecindario y autoridades de la Habana á las fuerzas expedicionarias llegadas en los vapores «Colón», «Reina María Cristina», «Ciudad de Cádiz» y «Santiago» y á los generales Pando, Marín, Castellanos, Bazán, Pin, Toral y Obregón que las mandaban, del que, por telégrafo, dimos oportunamente cuenta á nuestros lectores. Muchos Ayuntamientos de la provincia de la Habana mandaron comisiones que recibieran y saludaran á las tropas.

De Placetas escriben que el dentista Carlos Dod, que se había ido con los insurrectos, fue tomado por espía por el cabecilla Mirabal, quien quiso ahorcarlo; mas habiéndose convencido de lo contrario quedó en libertad, ingresando en la partida de Monteaugudo.

En Camajuani se va á organizar una sección de infantería compuesta de cien hombres, pagados por el Estado.

Dicen de la Habana que al pasar las tropas últimamente llegadas presenciaban el desfile, desde un carruaje, una señora y una señorita, aquella con mantilla española y ésta con un abanico cuyo paisaje era nuestra bandera nacional, ambas tan entusiastas que no cesaban de gritar saludando con el abanico: ¡Viva España! ¡Viva Inglaterra! ¡Viva la alianza entre España e Inglaterra! ¡Vivan los soldados españoles! ¡Viva Cuba española!

Preguntadas por un reporter de *La Lucha* quienes eran, contestó la señora en inglés: «Dos inglesas amigas de España.»

Yo soy la esposa de un español, don José González, y esta señorita es nuestra sobrina Miss Elsa Tubbins. Hemos deseado venir á demostrar al pueblo español, que Inglaterra es amiga de España.»

Por telégrafo comunicamos en su día haber encontrado el bergantín español *Príncipe* un bote abandonado entre Turquino y la ensenada de Mora con ocho fusiles Remington dentro y una bolsa de cápsulas de fusil Peabody, y hoy ampliamos la noticia con los siguientes detalles:

El bote es de los llamados de tinglado, pintado de amarillo obscuro, mide 21 pies de largo, 7 de manga y tres y medio de puntal. Nadando dentro se ha encontrado un mero y otros pescados de aquellas costas, que pesaban una arroba.

Según dicen los hombres de mar, se supone que se hallaba abandonado hacia lo menos dos meses.

El lettero del bote estaba raspado, á tal extremo, que no era posible deducir nombre alguno; pero parece que tenía una plancha de hierro, que sacada, apareció debajo una cruz roja en fondo blanco, divisa de la compañía Danesa, que hace la carrera á los Estados Unidos con escala en Jamaica.



EL CANTO DE LA ALONDRA

La música indicada para estas notas, es lo que en primavera canta la alondra. Hoy, contemplando el nido que el agua moja; la pradera sin flores y sin aromas, y del arroyo humilde turbias las ondas, la alondra entumecida no canta, llora.

G. PINEDA.

NUEVO FOLLETIN

En 1.º de enero de 1896 comenzará á publicar EL CANTÁBRICO, alternando con la magnífica novela *La Herencia*, próxima á terminarse, una interesante obra inédita que hemos adquirido, titulada:

POR LA MONTAÑA

(notas de un viaje á Cantabria) escrita por el notable literato

DON ALFONSO PÉREZ NIEVA

Este nuevo sacrificio que nos imponemos, adquiriendo directamente una obra de interés para esta provincia, como es la del señor Pérez Nieva, forma parte de otros que pensamos realizar en breve, todo en testimonio de gratitud al público por lo mucho que nos alienta con su progresivo apoyo á seguir introduciendo innovaciones y reformas que coloquen á nuestra publicación á la altura que nos proponemos.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

30 de diciembre de 1870.

Llega Amadeo I á Cartagena, nombrado Rey por el voto del pueblo.

Bien ó mal gobernada España después de la nunca olvidable revolución de septiembre de 1868, las Cortes Constituyentes, que veían no era conveniente para nuestra patria este modo de regir los destinos de un país, trataron de cambiar la forma para que no imperara la anarquía, y volvieron otra vez las cosas á su primitivo ser y estado.

Elegido como Rey de España Amadeo I, duque de Aosta, las Cortes, tan pronto como hicieron este nombramiento, propusieron que una comisión, organizada á la mayor brevedad posible, saliera para Italia con objeto de ofrecer al hijo de Víctor Manuel la corona de este reino, y la comisión nombrada pasó al otro día á Cartagena, donde se había de embarcar en la fragata *Villa de Madrid* para trasladarse á su destino; pero antes don Manuel Ruiz Zorrilla pronunció un elocuente discurso hablando del agradecimiento que España debería á las Cortes después de haberla puesto en tal pie de moralidad, y al otro día diose á la mar la fragata conductora, desembarcando en Génova sin novedad, desde donde la comisión se dirigió á Florencia, y allí expuso al Rey de Italia el objeto del viaje, el cual, agradecido y emocionado, contestó que sentía la separación de su hijo, pero que lo dejaba al arbitrio de su voluntad.

Ruiz Zorrilla, al oír esta contestación, se acercó á don Amadeo, y en nombre del pueblo español le ofreció el cetro de este reino, á lo que Amadeo contestó conmovido que le aceptaba y que procuraría hacer digno del pueblo que iba á gobernar, pues que no tenía otra aspiración que la concordia y paz entre los partidos españoles.

Durante los días que la comisión española permaneció en Italia, todo fue júbilo y alegría; pero era necesario terminar de una vez, y así lo manifestó Zorrilla á Víctor Manuel, y éste, comprendiendo la verdad, se dispuso tiernamente de su hijo, después de darle algunos consejos, y al despedirse de don Manuel Ruiz Zorrilla, le dijo: «A vuestra lealtad y á la lealtad del pueblo español fio la vida de mi amantísimo hijo.»

Poco después la *Numancia* rompía con los espólos las olas del Mediterráneo, y á los dos días, ó sea el viernes 30 de diciembre de 1870, desembarcaba don Amadeo en Cartagena en el momento en que Prim, su defensor, expiraba.

ELOY E. DE OYARBIDE.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EL CANTÁBRICO

Véase la 4.ª plana.

AUDIENCIA

Por la Sección segunda se ha dictado sentencia, en causa de este Juzgado, contra Ramona y Antonia González Bardaji, condenándose á la primera, como autora de tres delitos de hurto doméstico de dinero á su amo don Sinfoniano Ródenas, con la circunstancia de ser menor de 18 años, á dos meses y un día de arresto mayor por cada delito y á indemnizar 65 pesetas y 20 céntimos al don Sinfoniano; absolviéndose á la Antonia por falta de su participación en los delitos y haberse retirado la acusación respecto de ella.

Por la dirección de Penales ha sido destinado al de Santoña José Sandalio Ares Carracedo para que cumpla la condena de 14 años, 8 meses y un día de reclusión que le impuso esta Audiencia en causa por homicidio.

Noticias de valores DE LA ISLA DE CUBA

COTIZACIONES DEL 14 DE DICIEMBRE

Table with columns: Fondos públicos, Valor, Por 100. Includes entries for Obligaciones hipotecarias, Acciones, and various bank shares.

NOTICIAS

La guardia civil de Renedo ha encontrado arrancados cuatro hitos que servían para determinar la divisoria entre las mieses comunes de los pueblos de Quijano y Viño.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio inserto en la tercera plana de este número con el epígrafe 'ingreso por oposición en el Banco de España', y nos permitimos recomendar la Academia que, bajo la dirección del señor Sanz, dará principio el 15 del próximo enero a la preparación para optar a las plazas de empleados en dicho establecimiento de crédito.

El día 28 fue detenido por la guardia civil de Renedo, en el pueblo de Zurita, Francisco Gómez, por haber maltratado de obra a su convecino Jacinto Ruiz Perillo.

La guardia civil de Renedo, la de Pozazal y la de Los Corrales ha denunciado a varios vecinos de los respectivos pueblos, por cortas fraudulentas de leña.

Ha sido nombrado corredor de comercio de esta plaza don Ricardo García del Moral y Zumelzu.

Se ha hecho cargo del café de Fornos, en esta ciudad, don Manuel G. Linares, quien ha reformado el servicio y local de modo que encuentre el parroquiano todo lo apetecible en los artículos de consumo de procedencia legítima, así como servicio esmerado. También se propone servir a domicilio cuantos encargos le hagan, en las mejores condiciones, tanto para comidas y bodas como para otros servicios relacionados con su industria.

Leemos en Las Noticias, de Bilbao: «El tren de la línea de Las Arenas a Plencia, que salió ayer a la una de la tarde de la estación de Urduliz, arrolló al pasar por las agujas de la misma a una aldeana del caserío «Mamao-Bocoa» llamada Manuela Urrutia, la cual cruzaba la vía llevando un cesto de hierba. La locomotora le dio un topetazo y la arrojó a un lado del camino férreo, de donde fue recogida sin mas lesiones que una insignificante contusión en el rostro.

Ante el Juez de Instrucción declararon ayer nuestros queridos compañeros don José Estreñi y don Domingo Cueto, en la causa que se instruye por denuncia del Fiscal contra el artículo publicado en nuestro número del sábado bajo el epígrafe «La piedra angular», del cual es autor el señor Gutiérrez Cueto, que lo declaró así.

Declaración importante Dicen de Washington que el senador Gray, íntimo amigo de Cleveland, ha declarado al director del World que el Gobierno de los Estados Unidos no tenía intención de abrogarse el derecho de señalar la frontera entre Venezuela y la Guayana inglesa; pero que quería asegurarse de si Inglaterra, con el pretexto de la disputa sobre las fronteras, trataba de agrandar sus posesiones a costa de Venezuela.

Mr. Gray ha declarado también que no cree que los Estados Unidos tengan ningún derecho a mezclarse en una disputa de buena fe entre Venezuela e Inglaterra, así como que tampoco es aplicable en este caso la doctrina de Monroe.

Sin embargo—añade Mr. Gray—si la comisión nombrada declara lo contrario, los Estados Unidos no dejarán a una débil república americana como Venezuela a merced de un adversario tan poderoso como Inglaterra.

Ha fallecido en Arenas la virtuosa señora doña Josefa Calderón de la Barca y Bustamante.

Enviamos la expresión de nuestro sentimiento a la distinguida familia de la finada y especialmente a su señor hermano don Fernando Calderón de la Barca, al que reiteramos con este triste motivo la expresión de nuestras simpatías.

DOÑA DELFINA ESCOBIO DE COLL Y PUIG

Con toda la sinceridad de nuestros sentimientos honrados, hemos de manifestar la pena que nos causó ayer la triste noticia del fallecimiento repentino de la distinguida y virtuosa señora doña Delfina Escobio, esposa del director de La Voz Montañesa, don Antonio Coll y Puig.

Largos años en que nos hemos considerado como unidos por lazos de familia con el señor Coll y su esposa, nos han permitido conocer y apreciar los tesoros de virtud y de bondad que albergaba aquel corazón, inagotable manantial de nobles y generosos sentimientos.

De trato afabilísimo, de carácter dulce y simpático, doña Delfina Escobio se hacía querer de cuantas personas la trataban y era verdaderamente digna de la estimación y del cariño que inspiraba a todos.

Los motivos, ya conocidos de todo el mundo, que ocasionaron un rompimiento de relaciones entre el señor Coll y Puig y nosotros, quedan a un lado ante la tumba, aún abierta, de esa virtuosísima señora, ante la cual rendimos el tributo de nuestras lágrimas, que salen del corazón, sin hipocresías, impulsadas por una verdadera conmoción de nuestro espíritu.

Descansen en paz la distinguida finada, y tanto el señor Coll, como la familia de la que ya no existe, tengan la seguridad de que nuestras manifestaciones son el reflejo fiel de la pena con que nos adherimos a la suya. E.

Nuestro apreciable colega El Boletín de Comercio, aun abrigando la seguridad de que no nos referíamos a él al hablar de mercantilismo periodístico, nos ruega hagamos esta aclaración.

Accedemos con mucho gusto a los deseos del colega manifestando que, en efecto, no nos referíamos ni nos podíamos referir al Boletín de Comercio en nuestras alusiones.

La conducción al cementerio del cadáver de doña Delfina Escobio de Coll y Puig, se verificará a las doce de la mañana de hoy, desde la casa mortuoria, Alameda Primera, esquina a la calle de Burgos.

Nuestro querido amigo el ingeniero escritor Stone nos escribe desde Riva, comunicándonos la desagradable noticia de que el número del Cold-Cream correspondiente al día 31 se quedará en casa como Cachupín a consecuencia de que Stone fue a aquel pueblo a pasar la Pascua y le ha hecho la pascua un catarro monumental, bajo cuyo dominio se encuentra todavía.

Que se alivie es lo que deseamos para que Cold-Cream continúe en breve su carrera de triunfos, sin que se lo interrumpa el celo excitado del señor fiscal de la Audiencia.

Teatro

Las dos funciones de tarde y noche ayer fueron dos llenos, como sucede todos los días de fiesta.

El público salió muy satisfecho de las representaciones de Los Madgyars y de Mujer y Reina, cuya ejecución fue anoche perfectísima.

Función para hoy: Estreno de la zarzuela en tres actos y en prosa de don Mariano Pina Domínguez, música de los maestros don Manuel Nieto y don Apolinar Brull, titulada El Angel Guardián. Toman parte en la representación las señoras Naya y Galindo, la señorita Soler y los señores Hidalgo, Bueso, Guerra, Echavarrí, Navarro (J.), Beut, Vall y Ascensio y coro general.

A las dos y media de la madrugada se presentó al sereno de la calle Alta una mujer en camisa manifestando que su marido y una individuo que estaba hospedada en su casa la habían hecho salir de la cama, expulsándola de su domicilio.

El sereno condujo al marido a la oficina de la guardia municipal, y, por lo que allí pudimos oír, el aludido individuo y la huésped «la habían corrido» y llevaban una regular cantidad de alcohol.

Lo que más gracia tiene es que el matrimonio pasó la noche en la guardia—el esposo en calidad de detenido y la esposa por no querer ir a su casa estando en ella la huésped—, mientras ésta se encontraba tranquilamente en la cama.

Denuncias parlamentarias

Telegrafían de París que La France ha empezado a publicar la terrible lista que tanto se anunciaba, de los 704 individuos del Parlamento a quienes últimamente se acusa de estar comprometidos en los ruidosos agios de las obligaciones del Panamá.

La France responde de la certeza y autenticidad del documento acusador. Esta, preparada como estaba ya la opinión con motivo del asunto Arton, ha producido en todos los círculos extraordinaria sensación.

En la Cámara de diputados la impresión ha sido inmensa; de verdadero terror entre algunos elementos y de apasionamiento y efervescencia en otros.

Figuran en la lista 26 radicales, 12 oportunistas y un bonapartista.

Entre los acusados figura también el actual ministro de Agricultura, M. Viger.

Este ha protestado, tachando de calumniosa la denuncia.

Figuran, además, MM. Floquet, Boyer, Rabier, Laguerre, Boissy Chevandier, Rouvier y muchos mas, casi todos de notoriedad en la política y en el Parlamento.

Mr. Julien, acusado también, ha acudido a los tribunales.

Este nuevo escándalo promete grandes emociones.

Dice un periódico de Málaga que anteayer se acercó a un sacerdote una anciana vestida de luto y con aspecto de estar bastante enferma.

Era la madre de uno de los marinos que perecieron ahogados a bordo del crucero Reina Regente.

«¿Qué desea usted de mí?»—le preguntó el cura.

«Encargarle una misa por el alma de mi pobre hijo.

Y añadió, sin poder contener ya las lágrimas:

«Cuando era niño, todos los años me pedía por Pascua el aguinaldo, y yo se lo daba con el mayor gusto, con arreglo a mis fuerzas. Hoy, que está muerto, quiero ofrecer a su memoria el único aguinaldo posible: una misa por su eterno descanso.

Y la pobre sufrió, al decir esto, una horrible congoja.

El cadáver de don Francisco Rodríguez Sánchez, conocido liberal cordobés, continúa aún insepulto en el cementerio de la Salud, sito en la ciudad de Córdoba.

La causa de esta anomalía es que el cuerpo del señor Rodríguez no ha presentado hasta la fecha el menor síntoma de descomposición desde el día 14 en que falleció, creyéndose por esto que sea un caso de catalepsia.

El gremio de pescadores de Santander, como arrendatario del impuesto de Almotacenia sobre pescado, pone en conocimiento del público que desde el día de hoy dará principio a la recaudación de aquel arbitrio, y, por tanto, quedan obligadas todas las personas que se dedican a la venta o compra de toda clase de pescados a presentarse en la Almotacenia, sita en la calle de Molinedo, a pesar su género y pagar los derechos que les corresponda con arreglo al reglamento y tarifa publicados por la Alcaldía el día 9 de agosto último.

Asimismo la Junta directiva del gremio invita a todos los pescadores de este puerto y su bahía que no estén agremiados, a celebrar una reunión el día 1.º del próximo año en la casa Almotacenia, a las diez de la mañana, para tratar de asuntos convenientes a todos, que de venir en acuerdo resultará un bien general.

En vista de las repetidas peticiones de varios jóvenes, el director de la Sala de armas, situada en la calle del Puente, número 2, ofrece desde 1.º de enero una clase especial de tarde, facilitando a la vez a los alumnos las armas para tirar, con el fin de evitarles gastos.

Se vende en la administración de EL CANTÁBRICO a 2'50 pesetas ejemplar, y con gran rebaja tomando más de cuatro, el Catecismo de los maquinistas y fogoneros, útil para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.

Es una obra de gran utilidad para los que se dedican al funcionamiento de las máquinas de vapor.

CERTIFICADO: Que sufriendo palpitaciones, dolores de estómago y gran dificultad de digestiones, me curé con las Píldoras antidiarréicas del Dr. Heintzelmann.—Dr. Leonardo Cumbal (Firma reconocida).

Precio de cada frasco, 5 pesetas.—Unico agente y depósito para la venta en Santander, D. Virgilio Valdés, Compañía, 6, droguería.

RICARDO CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Boletín del día

Mareas Pleamares: 2'18 mañana y 2'41 tarde. Bajamares: 8'38 mañana y 9 noche.

Movimiento de buques

Entradas Vapor Nieta, de 636 toneladas, capitán Sustacha, de Liverpool con carga general. Idem francés Saint Laurent, de 1.727 toneladas, capitán Gosselin, de Burdeos con carga de tránsito.

Vapor Comercio, de 180 toneladas, capitán Escobal, de Bilbao con 80 fardos alparagatas, 36 barriles vino y 18 sacos castañas a don Francisco Salazar.

Despachados

Vapor Francisca, de 1.839 toneladas, capitán Larrauri, para Habana con 3.585 sacos harina, 2.624 cajas conservas, 442 barriles vino.

Idem Santanderino, de 3.082 toneladas, capitán Luzarraga, para Habana con 374 barriles vino, 4.629 sacos harina, 1.975 cajas conservas.

Idem francés Saint Laurent, de 1.729 toneladas, capitán Gosselin, para Colón con 57 bultos vino, 380 cajas conservas.

Observaciones atmosféricas

tomadas a la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanca, 10

Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 768.—A las 12 de la id., 767,5.—A las 6 de la tarde, 767.

Termómetro.—A las 8 de la mañana, 13°.—A las 12 de la idem, 15,4.—A las 6 de la tarde, 14,3.

Máximo del termómetro, 16,3. Mínimo, 10,5. Tendencia del barómetro, a bajar.

Comunicados

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor nuestro: Rogamos a usted atentamente se sirva dar cabida en las columnas de su ilustrado diario a las siguientes líneas, por lo cual le anticipamos las gracias los que abajo firmamos.

Hemos visto los comunicados que han aparecido en EL CANTÁBRICO referentes a la administración de Polanco. Y como quiera que tal asunto afecta notable y directamente a nuestros intereses, por esta razón nos será permitido decir algo acerca del mismo.

En este término municipal de Polanco, cuyo número de vecinos apenas llega a doscientos,

se han venido administrando sus intereses de una manera tan inusitada que sus cuentas son dignas de que lleven el renombre de las del Gran Capitán.

Ya al rendirse las correspondientes a los años de 1882 al 87, se formuló un pliego de reparos que firmaron muchos de los que suscribimos y en él se ponían de relieve las irregularidades cometidas. Mas este pliego de reparos no sabemos dónde yace, si bien suponemos que estará durmiendo el sueño de los justos y obediendo quizás a manejos de alguna persona de gran vise en este pueblo.

Por si acaso no estábamos hartos de irregularidades tenemos ahora sobre el tapete la que ha dado en llamarse cuenta particular del Depositario, en la cual figuran partidas tan escandalosas como ilegales, cuya relación omitimos por no ser prolijos, concretándonos tan sólo a consignar que, a pesar de haber aceptado el Ayuntamiento partidas de todo punto inadmisibles, resulta alcanzado el depositario en más de 3.000 pesetas.

Terminamos manifestando que no es de extrañar que este vecindario, cansado de ver tantos abusos, llegue el día menos pensado a dudar de la fuerza de la razón.

Polanco diciembre 26 de 1895.—Ciriaco Palacio.—Benigno Saiz.—Pedro García.—Manuel Barreda.—Antonio Palacio Herrera.—Clemente López.—Antonio Castañeda.—Gregorio Arozancena.—José Gutiérrez Herrera.—Benito Gutiérrez.—Eustaquio Pajarejo.—Marcos Vega.—Fernando Herrera.—José Fernández.—José Cabrero.—Nicanor Gómez.—Javier del del Castillo.—Daniel Marcos.—Miguel Gutiérrez.—Manuel Pereda.—Ramón Vega.—Fernando García.—Ciriaco Fuentevilla.—Benito Herrera.—Bernardino García.—Mapol Torices.—Antonio Peña.—Ramón Fuente.—Miguel de la Riva.—Benito Galbán.—Luis Gutiérrez.—Pedro Blanco.—Francisco Torices.—Pedro Mijares.—Silverio García.—Modesto Torices.—Fernando Pereda.—Juan Manuel Villegas.—Bonifacio Cacho.—Manuel Pereda García.—Antonio Palacio.—J. S. Torre.—Antonino Fuentevilla.—Manuel Díaz.—Plácido Madrazo.—Esteban Herrera.—Ciriaco Herrera.—Angel Ceballos.—Aquilino Herrera.—Roque Fernández.—Daniel Fuente.—Remigio Herrera.—José Torices.—Saturnino Herrera.—Joaquín Iturbe.—José Castañeda.—Florencio Castañeda.—José Pereda.—Esteban Calderón.—Eduardo García.—Eduardo Revuelta.—José Rebollo.—Joaquín Ruisánchez.—Fernando Pereda.—A ruego de Jerónimo Fernández, Leandro Pérez.—Manuel Menocal.—José Palacio.—José Gómez.—Antonio Martínez.—Serafín Pereda.—Gumerindo Fernández.—Apolinar Castañeda.—José Barrero.—Leoncio Revuelta.—Francisco Gutiérrez Gómez.—Bonifacio Blanco.—Manuel Cobo.—Pedro Cobo.—A ruego de Fernando Torices, Pedro Torices.—Francisco Menocal.—Francisco Noriega.—Benito Villanueva.—José Gutiérrez Gómez.—José Ibáñez.—Antonio Gutiérrez.—Victoriano Fuentevilla.—Manuel Saiz.—Marcelino Herrera.—José Ceballos Pereda.—A ruego de Juan Expósito, José Ceballos Pereda.—Vicente Gutiérrez.—Basilio Grande.—A ruego de Telesforo Fuentevilla, Manuel Barrero.—Urbano Pereda.—Manuel Borrero.—Fernando Pereda Martínez.—Antonio García.—Antonio Rodríguez.—José Palacio Ceballos.—Manuel Valdés.—José García.—Juan Palacio.—Manuel Palacio.—Celestino Fuentevilla.—Prudencio Castillo.—Eustaquio Herrera.—Frutos Rodríguez.—José Menocal.—Aniceto Ibáñez.—José Calderón.—Andrés Iglesias.—A ruego de Antonio Ibáñez, Adolfo Torre.—Vicente Pila.—Ramón Palacio.—Manuel Rumoroso.—Vicente Pajarejo.—Manuel Rumoroso Corral.—Francisco Rodríguez.—A ruego de Juan de la Miyar, Pedro Torices.—José Angel Palacio.—A ruego de Pedro Díaz, Modesto Torices.—Gaspar Herrera Riva.—Tomás de la Torre y Torre.

Señor director de EL CANTÁBRICO. Muy señor mío: He leído en su periódico, al cual respeto: que contestando al comunicado con la firma de Un vecino, y él dice (y dos) le diré que somos tres y un cabo y que estoy contentísimo, porque al menos ya hemos sabido que se llevó la vaca, y que por más que él quiera disculparse tratándose de mantillas y que si sería ó que podía ser, eso a todos los que estamos ejerciendo una industria al frente de todo el mundo, nos tiene sin cuidado, porque acatamos todas las leyes hasta ahora conocidas, y yo no he hecho más que preguntar: ¿a dónde han ido esas carnes de vaca muerta? Traslado a la Junta de Sanidad. Queriendo pasar estos días como de costumbre tengo, no pensando más que en despedirlos bien, me dispensará que me quede en y.... Suyo afectísimo S. S., Un vecino.

Frivolidades JEROGLÍFICO

CHARADA A Vidrieras. Tres dos a D. primera que un prima dos tres me diera. El visconde de Mérida.

OTRA Es la primera vocal; dos, tercia y cuarta armadura, y la quinta musical; dos quinta toda criatura tiene en su cuerpo, aunque sea

de tercera cuarta extraña, y el todo la mar pasea y cuando es menester daña. Otro que bien baila.

SOLUCIONES A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

Charada: Inocente. (No la acertó nadie). Jeroglífico: La perdís por el pisco se pierda. Han enviado soluciones exactas Paca la chabquera, El Compuñedor y Colibri. El visconde de Mérida pone codornis en lugar de perdís. (Lo mismo da.) Y Raul M. Dopené da así la solución: «La perdís por el pisco se mata.»

Angel DELGADO PROPIETARIO DEL ESTABLECIMIENTO ANTIGUO DE REGATILLO

ha tomado en propiedad el otro establecimiento conocido por EL CUARTELILLO ofreciéndose en ambos establecimientos a sus distinguidos parroquianos.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho TELÉFONO NÚM. 200

Cocina francesa y española. Servicio a la carta.—Comedores amplios é independientes. Plato del día: Rosbif á la bretona Hoy se sirven angulas

EL TELEGRAFO (DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Madrid 29—5 m. Los cubanos en Ceuta

Asegúrase que en Ceuta, los deportados cubanos reciben dinero, con lo que se dan allí la gran vida y recorren la población predicando las ideas separatistas entre aquellos habitantes.

Madrid 29—9'30 n. La manifestación de la Habana

Faltan noticias y se habla únicamente de la manifestación de la Habana, en la cual se calcula tomaron parte veinte mil personas, pasando de treinta mil los curiosos.

El jefe de los constitucionales, señor Guzmán, pronunció un discurso de adhesión incondicional a la causa de la patria y de apoyo a Martínez Campos. Protestó contra la guerra, a la que calificó de salvaje y lucha traidora. Llamó villanos é infames a los insurrectos, que están auxiliados por gentes extranjeras.

El general Martínez Campos se felicitó de la unión de los tres partidos, rogándoles que siempre estén unidos bajo la bandera de la patria para combatir y vencer los peligros. «Considero necesaria la reunión—dijo—para que se sepa aquí y en el extranjero que todos estamos en nuestros puestos, unidos en el sentimiento de amor a la patria.»

«El estado actual de la guerra es más aparatoso que terrible.» «Lamento los extragos de los incendios en Matanzas, siento la miseria que mina a las familias, y al presenciar tantas desgracias, me siento cruel, deseando tener enfrente al enemigo para destruirle despiadadamente.» «Vine a la Habana temiendo que se me achacara lo ocurrido en Matanzas, desmereciendo en el aprecio público.» «No dimitiré; pero sí, por hacerlo mal, por desacierto, me resignaría a que el Gobierno me separara, yo no me separaré de Cuba mientras dure la guerra.» «Si perdiera la confianza del pueblo, vendí a decirme lo.»

Habló después el jefe de los autonomistas, señor Montoro, y dijo, en nombre de los liberales, que el pueblo de la Habana está incondicionalmente al lado de Martínez Campos, en quien cifra sus esperanzas y á quien reconoce como símbolo de las aspiraciones á mantener la integridad de la patria restableciendo la paz, turbada por los rebeldes separatistas.

El señor Cerra habló en nombre del partido reformista diciendo que ofrece su vida y su hacienda por conservar el orden. Cree que no es la causa cubana la que arruina y ensangrienta el país.

«Nuestra causa—añade—representa la bandera española. (Grandes aplausos.) Los reformistas desean que el general Martínez Campos continúe al frente del ejército, y los cubanos que no saben cuánto vale España, básteles conocer á Martínez Campos.» (Prolongados aplausos)

El general Martínez Campos terminó diciendo que aquel acto resonaría en el mundo entero y la gran deza de la manifestación influiría en los rebeldes para acogerse a la legalidad. El general expresó la emoción que le produjo el acto y añadió que

BODEGAS DE J. DE UZCUDUN

VINOS FINOS DE MESA

PRECIOS DE LOS MISMOS, PARA LA LOCALIDAD, SIN ENVASE

Vinos del año 1893 las 12 botellas Pesetas 5; la botella Pesetas 0'45

SERVICIO A DOMICILIO DESDE 12 BOTELLAS EN ADELANTE



...el sería, el día de más júbilo de...
Trasmite detalles de los discursos...
Partida disuelta.—Encuentro
La única partida de bandoleros que...

ficarán en marzo, constituyéndose...
Despacho oficial
Un telegrama oficial de la Habana...
EXTRANJERO
Madrid 29—5 m.
El conflicto anglo-venezolano
Telegrafían de Nueva York diciendo...

ANUNCIOS
LA GRAN BRETANA
Compañía, 22
Cede por 24 duros armario de luna...
Se arrienda
Espacios local en la planta baja...
FOTOGRAFIA
GRAN TALLER DE SASTRERIA
DE LA
VIUDA DE MARCELO AGUIRRE

VAPORES DE IBARRA Y COMPANIA
DE SEVILLA
Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella...
L'UNION
Compañía francesa de seguros contra incendios
FUNDADA EN 1828
ESTADO DE SU SITUACION EN 31 DE DICIEMBRE DE 1894

EL CUARTELILLO
Gran servicio de mesa por un cocinero...
SE ARRIENDAN
en Peñacastillo, lindantes con la carretera de Santander a Bilbao...
Agencia funeraria y coches de alquiler
DE LA
Viuda de D. Gregorio Oteiza

da... todo! Webb guarda mis economías.
—¡Ay de mí nada... nada puedo hacer para probaros mi afecto, Gog, dijo sollozando el objeto de su solicitud.
—Si... una cosa, una sola, replicó el moribundo.
—¡Oh! decidla.
—¿Me la concederéis?
—¡Concederos! me partís el corazón al hablar así.

A la hora de cerrar este número, cinco y media de la mañana, no hemos recibido los telegramas de última hora de nuestro activo corresponsal.
—971—

cándose a su hermano; ved cómo su respiración es tranquila y le ha abandonado la calentura!
Sam se estremeció; veía en ello los preludios de la muerte. El doctor Bawing le había advertido todo lo que iba a suceder.
—No sufre, gracias a Dios! replicó él en voz baja.
En este momento el niño de Linda al reconocer a su tío, se puso a gritar para que le tomase en sus brazos; a este ruido Gog abrió lentamente los ojos y sonrió viendo el grupo reunido a su alrededor.
Sam, Dick y Linda, dijo el gigante repitiendo lentamente sus nombres; todos salvados! ya no me pesa dejar este mundo. Dadme vuestras manos; vosotros sois los únicos seres que me han amado. Nunca a mi vista habéis huido con terror, como si yo tuviese la culpa de no parecerme a los demás hombres! añadió con un suspiro.
—Vos sois el amigo más fiel que yo he tenido, exclamó la joven con reconocimiento, arrojándose a su lado. ¡Oh! ¿qué hubiera sido de mí sin vuestra abnegación? Solamente al pensarlo me estremezco.
El gigante extendió su enorme mano y la pasó suavemente por la larga cabellera de la joven, pero con tanta delicadeza que apenas hubiera secado el rocío de una flor.
—Debéis llevarosla de aquí, dijo él mirando a Sam. Prometédmele; ella no sirve para vivir en las minas.. Ya sabéis que todo lo mío es para Lin-

—970—

La mudanza que se operó en la fisonomía de Gog fue una cosa terrible; primero encendióse en furor, un instante después se cubrió con la lívida palidez de la muerte.
Saltó del vehículo, y apoderándose de un enorme tronco, embistió a los bandidos, con tanta furia, que se amedrentaron estos cual un rebaño de ovejas cuando el lobo penetra en el redil. En vano se elevaron gritos de gracia y piedad; la terrible arma no cesaba de herir, rompiendo brazos y cabezas. En los días de su mejor salud, Gog no había desplegado nunca una fuerza tan sorprendente. A cada gélpe pronunciaba el nombre de Linda.
Viendo Ben Sueder el giro que tomaba el asunto y aterrado con la suerte de su compañero Meunier, fue de los primeros en emprender la fuga. Nuestro héroe le envió una bala que no le tocó.
—Detenedle, exclamó, es el asesino de Jack Muir!
De repente los gritos de afuera anunciaron la llegada del comisario con la policía. Los más comprometidos salieron apresuradamente del vehículo, pero sólo había podido escaparse un pequeño número; cuando Gog, sintiendo que le abandonaban las fuerzas, bamboleó como un hombre ebrio contra el madero que sostenía el techo. Cogió este madero con un postre esfuerzo, y arrancándole del suelo, hizo caer toda la tienda, sepultándose como en una red con los saltadores.
Desgraciadamente Ben Sueder había tenido tiempo de huir.
—967—

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: Suscripción (en la capital, fuera de la capital, etc.), Anuncios (En 1.ª plana, 2.ª id., etc.), Esquejes de defunción (En 1.ª plana, 2.ª id., etc.), and Puntos de suscripción (En la ADMINISTRACIÓN, planta baja, etc.).

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos
Salidas de la Administración a las 12:30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2:35 de la tarde, y a la Administración a las 2:55 de la misma.
Para Liérganes.—Todos los días a las 3 de la tarde.
Para Bilbao.—Sale todos los días a la una de la tarde, de la Administración de don Manuel Catalán.

Servicios de coches
Bilbao.—Sale de la Administración a las 1:20 tarde. Llegada a las 10 de la mañana. De la de don José Horga, a las ocho de la mañana.
La Corconera
Servicio desde el 26 de Marzo.—Santander a Pedreña y Puntal, a las 6:30, 8:30 y 11:30 de la mañana y a las 2 y 4 de la tarde; desde Puntal y Pedreña a Santander, a las 7:15, 9:30 y 12:15 de la mañana y 2:45 y 5 tarde.
Ferrocarril del Norte
Trenes descendentes.—Correo número 31.—Sale de Barcelona a las 12:11 tarde y llega a Santander a las 2:35.
Trenes ascendentes.—Correo número 60.—Sale de Santander a la una tarde y llega a Barcelona a las 3:32.

Ferrocarril de Solares
Ascendentes.—Salida de Santander a las 8:30, 10:30 y 12:20 de la mañana y 3:00, y 6:25 de la tarde.
Descendentes.—Salida de Solares a las 7:35, 9:30 y 11:25 de la mañana y 2:05 y 5:30 de la tarde.
Ferrocarril Cantábrico
Santander a Cabezón.—Salidas, a las 7:40 de la mañana y a las 9:30 y 12:30 de la tarde.—Tren núm. 3: sale de Santander a las 11:15 mañana; llega a Torrelavega a las 12-16.
Cabezón a Santander.—Salidas, a las 7:21 y 10:57 de la mañana y a las 12:30 de la tarde.—Tren núm. 6: discrecional entre Torrelavega y Santander: Salidas Torrelavega a las 3:6 de la tarde; llegada a Santander a las 4:7 de la tarde.
Nuevo tranvía al Sardinero
Sale de Santander: per la mañana, el primero, a las seis y continúa cada 15 minutos hasta las 12:40, que es el último.—Por la tarde, el primero a las 3:30 y el último a las 8:20.—Del Sardinero: sale el primero a las 6:20 y el último a las 8:20.—Por la tarde, a las 3:20, y el último a las 8:20.

LOS MEJORES FILTROS PARA AGUA

Sin carbón ni arena, son los de porcelana de amianto, muy superiores a todos los conocidos hasta el día, como lo han demostrado científicamente los bacteriólogos de Europa, entre ellos Pasteur, habiéndose adoptado en los principales hospitales de Madrid y de provincias y en infinidad de casas particulares.
Filtros individuales de campaña, indispensables para militares y cazadores.
Sillas de lona y de regilla para embarque.
Hules para suelos, lavabos y mesas.
Cristalería fina y ordinaria.
Gran surtido y variación en vajillas de loza y porcelana en dibujos muy nuevos y muy bonitos.
Especialidad en vajillas de encargo a gusto del comprador.
Para regalos infinidad de objetos y caprichos. Cartas, cigarreras, tarjeteros. Boquillas de ámbar y espuma para pitillos y puros. Perfumería nacional y extranjera. Gran colección de juguetes a infinidad de artículos.
Esteras de pita y cordelillo de varios dibujos para habitaciones; para vestir y calentar las habitaciones, se acaba de recibir un gran surtido en clases y dibujos, como igualmente las novedades en dibujos y flores, imitación a las alfombras.
También se acaban de recibir los limpia-barros de felpilla en varoistamios.
Gran novedad en magníficos paragueros de mayólica.

SORIANO Bazar de la S, Blanca, núms. 16 y 18

DROGUERÍA GENERAL PEREZ DEL MOLINO Y C. A. COMPAÑIA 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, a precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

Glicerina depurativa iodurada
Utilísima en la sífilis, reumatismo, asma, afecciones de la médula espinal.—5 pesetas frasco.
FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO
40, BLANCA, 40

VISITAD
en estos días de NAVIDAD los escaparates de la CASA ABRAHAM OTERO.—San Francisco, núm. 1, y veréis las sorprendentes CESTAS preparadas con los magníficos FAISANES, CAPONES, JAMONCITOS y SALCHICHONES de AVES preparados por la casa DUCLOS de BAYONA
ESTA CASA
hace preciosos regalos a sus clientes en esta época.—Fíjase el catálogo.
ENTRADA LIBRE.—EXPOSICION PERMANENTE

DEPÓSITO DE AGUA MINERALES

de Archena, Alceda, Barambio, Carabaa, Carratraca, Hoznayo, (Fuentes del Francés), Liérganes, Loeches (La Maravilla y la Margarita), Marmolejo, Mondariz, Ontaneda, Panticosa, Rubinat, Solares, Sobrón, Alet, La Bourboule, Birmenstorf, Carlsbad (Sprudel), Contrexeville, Eaux-Bonnes, Evian, Friedrichsall, Hunyady, Janos, Orezza, Royat (César), Saint-Talmier, Spa, Vals (Vivaraies, 3, 5 y 7), (Pauline, Saint-Jean, Desiree, Prestieuse, Dominique) Vichy (Grande-Grille, Hopital, Celestius, Hauterive), etc., etc.

FARMACIA DEL DOCTOR MONTAÑÓN HERNAN CORTÉS, 2

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
El gran remedio de las enfermedades urinarias que las de España, y que curan más pronto y radicalmente que las ENFERMEDADES URINARIAS. Dijo y curó a los de París, con medalla de oro en la Exposición de Barcelona, a 1888. Hechos comprobados y reconocidos por las Reales Academias de Medicina y de Farmacia, varias corporaciones científicas y farmacéuticas de distintos países.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pí, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

GLANDARIO
GRAN FÁBRICA DE LOS SEÑORES ESTEBAN MARTINEZ Y COMPAÑIA
PROVEEDORES DE LA REAL CASA SEVILLA
Única casa autorizada en España para la venta y fabricación del producto GLANDARIO
garantizado con el informe de la Real Academia de Medicina de Madrid
Perfecto similar del llamado café de Salud por el sabio higienista alemán S. Kneipp, y muy recomendado para las personas débiles, nerviosas y de maleza irritable. Repara las fuerzas por efectos de nutrición y no por excitación. Constituye un admirable tónico digestivo. Mezclado con leche resulta una bebida verdaderamente deliciosa para después de las comidas y como desayuno. Se prepara y se usa lo mismo que el café.
DE VENTA EN TODOS LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ESPAÑA.
Precio 2 pesetas kilogramo; paquete de cuarto de kilogramo 50 céntimos.

La Correspondencia de España y EL CANTÁBRICO

Suscripción a los dos periódicos juntos, incluyendo los números ilustrados quincenales de LA CORRESPONDENCIA.
Santander y su provincia, un trimestre, que separados ambos periódicos costarían 10:45 pts. 6 pesetas.
España y Portugal..... 6 »
Cuba y Puerto-Rico, por un año, que costaría suscribiéndose a los dos periódicos separadamente 100 pesetas..... 60 »
Extranjero, por un año, que costaría, separados los periódicos, 103 francos..... 80 »
Se admiten suscripciones a los dos periódicos juntos en la Administración de El Cantábrico, Santander, y en la de La Correspondencia de España, Madrid.

LXII
La llegada del comisario Hardy, de Bathurst, con la policía de a caballo, puso fin a las tentativas de los bandidos, quienes por otra parte ya no estaban en disposición de renovar el ataque. Hicieron muchos prisioneros, entre ellos Hackabut Stark, el propietario y posadero del Gran Nugget, el cual confesó que no había llevado otro objeto al entrar en la conspiración que obligar a Linda a establecerse en su posada, para satisfacer los apetitos brutales de sus parroquianos. Algunas semanas después, al salir de la cárcel, encontró que Sara Ana, su primera víctima, se había escapado, abandonando sus negocios, y llevándose el tesoro mal adquirido de su infame protector.
A pesar de las más minuciosas diligencias, no se pudo descubrir el paradero de Ben Sueder. Dick supo casi sin sentimiento la desaparición de su enemigo y la consiguiente pérdida de sus papeles. Y no porque dejase de apreciar las ventajas del rango y la fortuna que hubiese querido alcanzar por su amor a Mariquita, sino porque las desgracias experimentadas por sus amigos le llegaban al corazón. La adquisición de Crowshall y el título de baronet habrían sido comprados muy caros con la pérdida de Linda y de su hermano.
Entre tanto Gog había empeorado. Cuando el doctor le vio después de la refriega, desesperó de su curación. Lo más que pudo hacer fue propinarle algunos soporíferos para calmar su furor, pues el pobre gigante creía a Linda muerta, y profecía terribles amenazas de venganza contra sus asesinos.
Sus heridas eran tan graves y su resistencia tan violenta (pues su fuerza parecía la del volcán en sus últimos momentos) que no se creyó conveniente transportarle al destrozado carruaje que recomponía Webb con ayuda de un carpintero. Así, pues, permaneció acostado en el mismo lugar en que había caído, bajo el cuidado de Linda, quien en doce horas no se separó un momento de su lado.
Cuando Sam y Dick se acercaron a su lecho, Linda les recomendó que no hiciesen ruido. El herido dormía el sueño precursor de la muerte. Contempláronle en silencio y conocieron que sus facciones habían recobrado una gran parte de su antigua expresión; no revelaban ni dolor ni cólera, y fuera de una palidez cadavérica, no ofrecían nada de particular.
—Me parece que curará, murmuró Linda acercándose al lecho.

—969—
mirada de la joven le inspiró confianza. No era posible dudar de lo que ella decía. Así repitió sonriendo: En el cielo!
Sam vio que se acercaba el último momento, y a fin de evitar a su hermana ese triste espectáculo, rogó a Dick que se la llevase. Pero el cariño tiene el oído fino. Linda se negó a dejar al moribundo, asegurando que estaba penetrada de su deber.
Cuando hubo cesado la última lucha entre la vida y la muerte; cuando Linda hubo cerrado los párpados de su salvador y depuesto un segundo beso en su frente, tendió la mano a nuestro héroe diciendo:
— Ya estoy pronta.
Dick se la llevó con su hijo.
El pesar de Linda fue profundo y duradero. Su protector había muerto por ella, para evitarle una muerte en comparación de la cual sus desgracias pasadas no fueran casi nada. El amor del gigante a la rubia niña había sido el primer eslabón de la cadena que lo enlazara a la humanidad. Aunque sus miembros y facciones eran groseros, y su inteligencia limitada, la mano de Dios grabara en su corazón la palabra hombre, y al morir, nada había borrado el sello del Altísimo. ¿Puede decirse lo mismo de todos nosotros?
Cuando se notició a Webb la muerte de Gog, el sensible director se deshizo en lágrimas y declaró que hubiese dado gustosísimo todo lo ganado en Australia para salvar la vida del gigante que desde

—972—
— Ya estoy pronta.
Dick se la llevó con su hijo.
El pesar de Linda fue profundo y duradero. Su protector había muerto por ella, para evitarle una muerte en comparación de la cual sus desgracias pasadas no fueran casi nada. El amor del gigante a la rubia niña había sido el primer eslabón de la cadena que lo enlazara a la humanidad. Aunque sus miembros y facciones eran groseros, y su inteligencia limitada, la mano de Dios grabara en su corazón la palabra hombre, y al morir, nada había borrado el sello del Altísimo. ¿Puede decirse lo mismo de todos nosotros?
Cuando se notició a Webb la muerte de Gog, el sensible director se deshizo en lágrimas y declaró que hubiese dado gustosísimo todo lo ganado en Australia para salvar la vida del gigante que desde